

“冬闲人忙”放手中

湖南新型粮油生产经营主体新春走访问见闻

新华社长沙1月29日电(记者苏晓洲、谢奔)在湖南省湘乡市金薮乡辅正村,种粮大户李俊德和上门查看农情的副乡长童虎军仔细端详正在抽薹的油菜后,都面露喜色。“今年我种的500多亩油菜长势不错,等收了油菜马上种优质稻,品种我都选好了。”李俊德踌躇满志地说。

记者近日走访湖南省水稻、油菜生产大县湘乡市、湘潭县,看到农村一派“冬闲人忙”景象。很多像李俊德一样的“新农人”一边冬种,一边维修保养或添置农机、修水利、建高标准农田,大有免年放手大干的架势。

李俊德和湘乡市泉塘镇种粮大户舒纲举等人,都是家中住房不大、“机房”很大。“机房”里旋耕机、插秧机、收割机、烘干机、无人机等一应俱全。舒纲举等人告诉记者,现代化农业机械是种粮大户的

“命根子”,大家都在潜心钻研农机驾驶和维修技术,反复磨练农用无人机航线规划、避障和飞行作业技术。现在的种田能手几乎都是装备运用高手。

“过去春耕靠水牛、黄牛,如今地面农事靠‘铁牛’,喷施叶面肥和农药用‘飞牛’(无人机),农业机械化大幅提高了效率,降低了成本,‘家庭农场’种几百亩地的情况越来越普遍。”童虎军说,“很多种粮大户赚了钱就添置农机,除了自用,还在湘潭市、县农业部门指导下,推行‘统一农机和技术服务,统一农资供应,统一回收利用秸秆,农户分散经营管理受益’合作经营模式,农民种粮积极性不断提高。

湘乡市金石镇人大主席彭定根深有感慨地对记者说,近几年湖南先后遭遇低温阴雨、夏秋连旱等情况,加上受农资价格上涨、疫情等因素影响,粮油生产经营一度遇到困难。但依托国家稳定粮油价格、强化农业基础设施建设等好政策,依

靠农业生产新技术、合作经营新模式和发 展社会化服务,粮油生产经济效益逐年好转。如今“新农人”们发展生产的劲头越来越大,适度规模化经营的新型粮油生产经营主体正持续涌现。

在湘潭县分水乡分水村热火朝天的冬修水利现场,村党总支书记左新军告诉记者,村里山地多,耕地分散、劳动力短缺,种粮成本高、收益低。近两年,村里在湘潭市、县农业部门指导下,推行“统一农机和技术服务,统一农资供应,统一回收利用秸秆,农户分散经营管理受益”合作经营模式,农民种粮积极性不断提高。

左新军掰着手指给记者算了一笔账:“三统一分”后农户育秧、农资采购、农机租赁等负担大为减轻,加上争取项目资金支持,秸秆回收等收益,每亩能降低种植成本近500元。“生产少花冤枉

钱,农民多挣辛苦钱,我们分水村种田的信心越来越足,今年跟企业一口气签了1200亩的种粮订单。”

“师傅,这边的地还没整平,要加快进度!”在湘乡市梅桥镇,种粮大户陈存新站在一处高标准农田建设施工现场边大声呼喊。记者看到,这片100多亩的田地上,旋耕机、挖掘机等设备正在穿梭往返,平整田地、填沟平垄,把“小田变大田”,随后还将重建水利设施,并配套修筑机耕道。

“去年湘乡市对高标准农田建设给出‘1:1’配套资金支持,这让我下定决心投资。”陈存新对记者介绍他开春后的盘算,“除了种好合作社田地,我们还要横向拓展建设秸秆回收中心、集中育秧中心,向下延伸搞大米精深加工提高粮食生产附加值……只要用心经营,‘免年’种粮肯定有好收成!”



人勤春早劳作忙

▲1月29日,贵州黔南州平塘县平舟镇京舟村农民在劳作。时下,全国各地农民积极投入农业生产之中,一派春早的忙碌景象。

新华社发(肖伟摄)

再访7年前蹲过点的村庄

听说7年前记者蹲点的东斟灌村,这几年吸引了几十名大学生回乡“玩”棚。在不少农村发愁引不来、留不住年轻人的背景下,这个位于“蔬菜之乡”山东寿光最东端,毫无区位优势的村子是如何做到的?记者赶去一探究竟。

进入东斟灌村,村头的交易市场、村北的彩椒大棚一片忙碌。老菜农李义海等人骑着电动三轮车拉彩椒卸到市场的仓库里,这些彩椒将被集中装车,发往成都、贵阳等地,部分还出口俄罗斯。

卖彩椒的菜农里,有个羽绒服里套着文化衫的青涩面孔。村党支部副书记尹成友招呼着记者:“这就是我们回乡大学生、菜农李庚。”

“卖了多少?”记者跟李庚打着招呼。

“两车3000多斤,这两天价格还行,一斤三块七,到账13046元。”戴着眼镜的李庚略显腼腆,拿着手机给记者看转账记录。

1990年出生的李庚,大学毕业后曾在济南、潍坊经营装饰公司。2020年李庚回村和同学交谈中,了解到他们种大棚都赚了钱,自己也回来了。

“寿光管种大棚叫‘玩’棚,我现在‘玩’了3个棚,过去3年一年建了一个,

每个棚投资都在五六十万元。”李庚说。

3个棚能干得过来吗?面对记者的疑问,李庚拉着记者去了2022年在村东新建的大棚。

记者看到,和父辈的老式大棚不一样,棚内纯体力劳动大大减少:使用智能手机就能控制大棚卷帘机,放风控温实现了自动操作;配备水肥一体机,浇灌施肥基本不用人力;大棚高大,不用弯腰就能进入,在里面劳作也舒适。

“现在俺这彩椒产业发展好,对于暂不能机器取代的劳作,已经形成了裁苗、打杈、采摘等多支专业化队伍。”李庚指着棚内正在劳作的李素艳等4位妇女说,她们就是专门给大棚彩椒打杈的。

临近中午,4人忙完。“都打完了,4个人共22个小时,记上账吧。”李素艳对李庚说。

一旁的尹成友说,打杈一般一小时20多元,她们在这家忙完还要去别家。随着温室大棚的升级,村里的“棚一代”与“棚二代”形成了互补关系:年轻人有知识有文化,思想解放敢于投资,但种植经验缺乏;村内的中老年菜农思想相对保守,但他们有丰富的种植经验。“富余劳动力在本村内就转移了。”

事实上,大棚生产经营需要的技术、土地、资金、市场等要素,在东斟灌村已有成熟的解决办法。

“村党支部通过领办果蔬合作社等三个合作社,建设村头交易市场,让彩椒不愁卖,把以上问题都给解决了。”东斟灌村党支部书记、村委会主任李新生说,包括李庚在内的不少大学生回乡建设第一个大棚的部分资金都是从资金互助合作社贷的款。

有了全方位支撑,东斟灌村更多年轻人才回村了。如今,东斟灌村共有581人从事大棚菜生产,“70后”314人、“80后”“90后”168人,有大学生也有退伍军人。其中“90后”的大学生就有23人。

五彩椒成为东斟灌村助民增收的致富椒。现在村里每年彩椒总产量2.2万吨,产值超过1.5亿元。东斟灌村富裕起来后,建设了一些楼房、两层别墅,通了暖气、天然气。村里还建设了广场、篮球场等,文体生活日益丰富。

村民李义海说,现在的生活很“如作”。记者一时没听出方言的意思。一旁的干部插话说,“如作”就是舒适、愉快的意思。

(记者张志龙、陈国峰)新华社济南电

太行梯田:昔日石旮旯如今米粮川

王虎林是位“电商达人”,日均发送100多件包裹,高峰时有3000多件。“我们太行梯田上种的谷子,煮出来的饭软糯香甜。梯田小米端上城市人的餐桌,很多是多年的老顾客。”

独特的梯田文化、古朴的生活方式让王虎林“吸粉”。梯田小米搭上了互联网的快车,销售量逐年上升,2021年突破10万斤。当地已经有300余户村民与王虎林签订梯田小米合作协议。

近年来,涉县加大对王金庄旱作梯田的保护开发,通过完善基础设施,成立涉县旱作梯田保护和利用协会,设立梯田展馆、种子银行等方式发展全域旅游,带动梯田特色产业发展。

“随着农民保护意识增强,这几年梯田的复耕面积大大提高。”从事梯田保护传承工作10余年的涉县农业专家贺献林说。

越来越多的年轻人也返乡创业,涌现了一批电商网红,他们传播梯田文化,销售特色农副产品。

向上看层层梯田,向下看米粮川。如今的太行梯田已经从昔日的“石旮旯”变成了群众的致富田。(记者白明山)

据新华社石家庄电

重庆奉节:农旅电商助力,一颗脐橙串起“甜蜜产业”

新华社重庆1月28日电(记者周思宇、陶冶)冬日三峡薄雾缭绕,行走在地处三峡库区腹地的重庆市奉节县,一片片脐橙林夹岸而生。迎来丰收季,黄澄澄的果子挂满枝头。

奉节是全球8大脐橙主产区之一,脐橙种植历史可追溯至汉代。诗人杜甫移居夔州(今奉节)时曾为之作诗:“园甘长成时,三寸如黄金。”早年间,奉节脐橙虽品质上乘,却因销售渠道单一没能带动百姓致富。

今年70岁的果农余都香种了快50年的脐橙,他回忆道:“以前都是商人来奉节收购,老百姓哪懂销售,价格一直卖不起来。”后来,余都香咬牙借了一笔钱,租来4辆卡车把村里几十吨脐橙带去成都,没想到亏得血本无归。

如何开辟脐橙与消费者之间的“直通车”?奉节将目光投向互联网电商。

“2013年我们出台电商奖励政策,2016年开始推广直播,目前卖脐橙的网店已有近2000家。”奉节县脐橙产业发展中心工作人员袁敏荣介绍,近年来奉节脐橙电商销售稳步发展,物流便捷度也不断提升。

“村民们参与电商的积极性很高,在永乐镇江南村1社,70户人家有68户都在网上卖脐橙,最多的一年要卖30多万元。”袁敏荣说,有的村子由于脐橙产业发展得好,电商普及率也高,吸引了10余家快递公司直接在村里设点,为果农们提供上门服务。

余都香今年收获了近3万斤脐橙,正值销售黄金期,他忙着给顾客包装发货,一天能卖出1000多斤。他告诉记者:“快递很方便,把装好的脐橙放在路边,快递员就会上门来收,很快鲜果就能送到顾客手中。”

电商模式不仅解决了流通和售卖难题,更提高了脐橙的“身价”。果农们给记者算了一笔账:优级脐橙收购价约每斤2.3元,而自己卖平均每斤价格能达到3.2元。“没有经销商在中间加价,农民和消费者都能得到实惠。”余都香说。

奉节县商务委员会主任李晓霞介绍,除了农户自己售卖,政府还大力推广“电商企业+脐橙基地+农户”合作模式,鼓励企业与脐橙种植基地或专业合作社建立稳定产销关系,让“互联网+脐橙”更加高效。

在中国三峡柑橘(奉节脐橙)交易中心,一辆辆满载着脐橙的货车不断驶入,这些脐橙刚从农户家采摘下来,随后将进行清洗、分选、包装工序。“作为集约化供应链,中心将缺乏销售渠道的农户整合起来,收购脐橙供应给电商企业、商超

和农贸市场,目前年销量2至4万吨。”厂区管理杨刚说。

“交易中心二楼公共区域有将近500平方米,我们将它打造成‘共享直播间’和‘共享办公室’,为‘新农人’提供免费服务,让直播带货更加便捷。”杨刚介绍,“共享直播间”投用后,已有几十位主播入驻开展直播业务。

奉节脐橙作为当地特色农产品,串起了推动乡村振兴的“甜蜜产业”。据了解,目前全县脐橙面积稳定在37万亩,综合产值超38亿元,带动30万户橙农致富,造就了10个产业“亿元村”。

“去年奉节到重庆的高铁通车了,立足本地优势旅游资源,我们还要将旅游业和脐橙产业结合得更紧密。”袁敏荣表示,奉节正着力打造特色采摘体验线路,未来将为进一步延伸脐橙精深加工链条,探索脐橙的更多可能。

新华社哈尔滨电(记者邹大鹏、闫睿、杨轩)隆冬时节,记者在黑龙江省佳木斯市蹲点发现,老农区正经历“天地”之变,从依靠广袤黑土地产粮富农,到向“华夏东极”独特旅游地标和天气资源“淘金”,思想“破冰”让冰天雪地成为金山银山。

从靠地吃饭到靠“天”吃饭

行驶在广袤的三江平原腹地,有“华夏东极”之称的佳木斯,正是一片千里冰封景象。开发“北大荒”建设“北大仓”,这里一直是国家重要的商品粮基地。

习惯忙完春种秋收就“猫冬”的农区人,如今不甘再浪费一季,开始靠“天”吃饭把“冷资源”变成“热经济”。通往佳木斯市郊区的敖其湾滑雪场的公路两侧,不时可见高耸的粮食烘干塔和雪雕,街边农家乐里炖鸡、炖活鱼蒸腾着香气,远处山巅的雪道上游客飘逸而下,冰封的松花江尽收眼底。

“过去是怕冷,现在很多南方游客自驾或乘高铁来找冷!”滑雪场负责人李浩哈介绍说,雪场有三条专业雪道,还配置了娱乐雪圈滑道,有雪地摩托、戏雪乐园、单板公园等体验区,游客可享受多重冰雪之旅。

夜幕下,佳木斯冰雪大世界宛如童话世界,第二十届佳木斯东极之冬·三江冰雪节正在举办,游客们泼雪逐戏,在冰滑梯上体验速度与激情,在惟妙惟肖的雪雕前记录美好。佳木斯市郊区委书记冯甲伟说,以往夏季来赏大农业、品绿色食品的游客多,眼下依托独特生态和天气资源,老农区正从“猫冬”变“忙冬”。

借“东”风打造旅游新地标

东北各地都能赏冰玩雪,外地游客为啥要来老农区?佳木斯市巧借“东”风,围绕“华夏东极”地理资源和旅游地标,在旅游产品市场供给侧发力,将县域旅游品牌串成“珍珠项链”打造冬季“东极圈”。

接近零下30℃的“东极鱼市”呵气成霜,半人多高的大鱼直挺挺插在冰桶里,各色江鱼层层排列,叫卖声此起彼伏,场面蔚为壮观。在佳木斯市所辖抚远市,鱼市成了游客“网红打卡地”。

“不断丰富冰雪经济产品供给,让游客从单纯游到舒心住、幸福食和心想留。”佳木斯市市委常委、抚远市委书记何大海说,当地盛产中国鲟鳇鱼和大马哈鱼,通过开展冬捕节等活动,全力打造“冬季到东极吃冷水鱼”旅游IP。

老农区各县在抱团“找冷”中同频共振。在赫哲族聚居地佳木斯市所辖同江市,“赫冬之冬”冰雪旅游文化节让游客们感受到了赫哲族传统竞技比赛和年货大集特色文化旅游产品魅力。“我们集冰雪娱乐、体育竞技、美食品鉴、渔猎体验和口岸特色于一体,不断赋予冰雪经济以文化内涵。”同江市委书记张大伟说。

让“冰天雪地”变成“金山银山”

把地域品牌、资源品牌再加工,打造“冰雪旅游+民俗文化+体育赛事+冰雪制造”等立体产品延长产业链,“冰天雪地”产业基因被激活。

2022年,佳木斯市落地冰雪产业项目14个,总投资额17.4亿元。在一家摩托车生产企业的厂房内,一辆辆正待出口的越野摩托和雪地摩托正在调试。“公司每年生产越野摩托和雪地摩托4000余辆,全部订单销售。”总经理付春生说,目前国内对冰雪机械产品的需求也在激增。

春节临近,电脑上不断蹦出的“嘀嘀”下单声、撕扯胶带的快递打包声交织,“东极鱼市”日线上销售额达30万元以上,鱼产业也借雪而兴。

在敖其湾滑雪场宽敞的雪具大厅内,佳木斯市滑雪协会会长石娜正在完善儿童滑雪研学培训产品,她说,北京冬奥会后冰雪体育运动不断升温,省域高铁等交通设施不断完善,当地紧邻黑龙江省亚布力滑雪旅游区的地缘优势被释放,产品不断丰富,让更多游客选择“东游记”,让“冰天雪地”变成“金山银山”。

(上接1版)地处汉江之滨的石牌镇是闻名全国的“豆腐之乡”,因为水好、豆好、工艺好,石牌豆腐味道醇厚、色泽纯正,受到市场欢迎。上世纪末以来,一批批石牌“豆腐郎”外出闯荡,在全国500多座城市以及新加坡、韩国、泰国等地扎根,做起豆制品生意。

每到春节,在外的“豆腐郎”就像候鸟一样,回到挂念已久的“老窝”。今年返乡过年的“豆腐郎”格外多,镇上宽阔的双向四车道上,穿梭而过的车辆都挂着全国各地的牌照。

“明年回家修一修老屋。”“今年努力,争取赚辆豪车。”“家里老人年纪大了,不跟着出去帮忙了,以后赚钱全得靠自己。”……这些忙着采买的“豆腐郎”,你一言我一语地聊了起来。

“90后的肖晓被称为新一代‘豆腐郎’。”做豆腐是父辈留给我们谋生之道。”肖晓说,如今消费市场和20年前大不相同,年轻人更喜欢新潮,豆腐要玩出花样,多开发新产品,才能受到欢迎。

“花样再多,不能忘本。”“豆腐郎”黄明忠则一直坚持古法工艺。在本地做豆腐的他,往年总歇到正月十五以后才开工,今年大年初三就忙碌起来。这几天,黄明忠的豆腐坊里始终雾气缭绕、豆香四溢。工人忙个不停,磨浆、煮浆、摇浆、点浆、压制……“今年过年生意蛮好,我们每天要消耗掉1000多斤黄豆,从春节到现在卖了10多万元。”

“世上三般苦,撑船打铁磨豆腐。”做豆腐时常三更睡、五更起,非常辛苦。近些年,“豆腐郎”不断谋求生产工艺优化,减轻劳动强度,扩大生产规模。18岁起跟着哥哥做豆腐的鄢维斌,兴办标准化豆制品生产企业,形成加工、销售、物流一条龙的现代企业。

“豆腐是石牌的招牌,全镇9万多人中,有八成从事豆制品及其相关行业,有3万多人在外做‘豆腐郎’。每年每户能赚几十万元甚至更多,带动周边乡镇10余万人外出就业。石牌豆制品制作技艺,被纳入湖北省省级非物质文化遗产扩展项目名录。我们计划筹办石牌的古镇豆制品文化节和豆制品展览会,一定要打响石牌豆腐‘健康、养生、长寿’的品牌。”石牌镇商会会长周志强说。

近年来,石牌镇做起豆腐文章,引进豆制品食品加工企业,建成了食品产业园,“除了鲜食豆制品,产业园主要生产豆粉、豆腐花、植物蛋白饮品等,通过机械化提高生产效率,形成本地产业集群,带动地方经济发展。”荆门长寿食品产业园负责人陈晓亮说。

新华社武汉1月29日电

『华夏东极』记录老农区发展『天地』之变